



ЗАРЯ ВОСТОКА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ზარი
ვოსტოკა

საბჭოთაო კავშირის
საბჭოთაო სსრ
საბჭოთაო სსრ
საბჭოთაო სსრ

Газета
выходит
с 20 июня
1922 года

Орган ЦК Компартии Грузии, Верховного Совета и Совета Министров Грузинской ССР

№ 298 (19252) СРЕДА, 28 ДЕКАБРЯ 1988 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

РЕСПУБЛИКА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

- РОВНО ГОД НАЗАД С ТЕХ ПОР, КАК КОЛЛЕКТИВ АВАЛЕТСКОГО ХЛОПКОТКАНОЙ ФАБРИКИ ПЕРЕШЕЛ НА ПОЛНУЮ ХОЗРАСЧЕТ. Повысилась производительность труда, увеличилось производство, появилась возможность решить остро стоявшие проблемы. Благодаря тем результатам, которые дает работа по новому коллективу фабрики переключил 10 тысяч рублей на строительство во благо дома.
- ЗАКОНЧИВАЕТСЯ СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОГО ЛЕТСКОГО САА В КУТАИСИ. В начале будущего года он примет детей работников ИнгуриЭС.
- ВЫСОКОПРОИЗВОДИТЕЛЬНО ТРУДИТСЯ НА ФИНИШЕ ГОДА КОЛЛЕКТИВ ЦЕХА АММИАЧНОЙ СЕЛИТРИ-72 РУСТАВСКОГО ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ "АЗОТ". Только в ноябре работники подразделения выпустили 500 тонн сверхплановой продукции. Значительные опережение задания ожидается здесь и по результатам года.

Встреча М. С. ГОРБАЧЕВА с Гербертом Мисом

26 декабря М. С. Горбачев встретился в ЦК КПСС с Председателем Германской коммунистической партии Гербертом Мисом. Во встрече участвовали член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. Н. Яковлев, член президиума и секретариата правления ГПН К.-Х. Шредер, член секретариата правления ГПН К. Ноль.

М. С. Горбачев, приветствуя Г. Миса и его товарищей, сказал, что рад встрече со старыми друзьями. Мы дорожим традиционными отношениями дружбы с братской Германской компартией.

М. С. Горбачев и Г. Мис в широком плане обменялись мнениями по ключевым проблемам современности.

Разворачивая перестройку, сказал М. С. Горбачев, мы стремимся прежде всего в полной мере раскрыть потенциал социализма, придать ему новую динамику на нынешнем историческом этапе. Для этого потребовались глубокое диалектическое осмысление происходящих в стране, в мире в целом процессов, выработка адекватной политики.

Социализм развивается не в вакууме, а в реальных, конкретных исторических условиях. И коммунисты, по праву называя себя представителями интересов рабочего класса, всех трудящихся, должны через осмысление новых реалий, связанных с бурным развитием научно-технической революции, изменением структуры рабочего класса в развитых странах, появлением глобальных проблем, выйти на серьезные, обоснованные выводы о стратегии нашего движения на этом переломном этапе мирового развития.

М. С. Горбачев и Г. Мис были единодушны в том, что

такой анализ необходим каждой партии, всему коммунистическому движению, трудящимся. Сейчас в коммунистическом движении идут дискуссии. Это нормальный процесс. Коммунисты не могут допускать отставания в своей теоретической деятельности.

В беседе большое внимание было уделено новому политическому мышлению. М. С. Горбачев отметил, что на первый план в настоящее время выходит проблема выживания человечества. Конечно, в мире существуют разные социально-политические, философские, идеологические системы.

Но мы живем в одном мире. Это взаимосвязанный, взаимозависимый мир, в котором общечеловеческие интересы имеют приоритетное значение. И это отнюдь не противоречит тому, что каждый народ обладает неотъемлемым правом на выбор пути своего развития.

Г. Мис отметил, что перестройка вызывает огромный интерес в самых широких слоях населения Федеративной Республики. Это огромное дело, что именно советские коммунисты сначала привлекли к себе внимание всего мира, а затем привели этот мир в движение, открыли перед человечеством надежду на мирное будущее. Выступление М. С. Горбачева в Организации Объединенных Наций, сказал Г. Мис, дало новые импульсы процессу разрядки международной напряженности.

М. С. Горбачев охарактеризовал нынешний этап перестройки как сложный и исключительно ответственный. Время это великое, судьбоносное. К нему, сказал М. С. Горбачев, вполне применима ленинская мысль о том, что в периоды революционного развития за недели и месяцы массы продвигают путь, равный десятилетиям. Процесс перестройки, конечно, не идет гладко, но он с каждым днем набирает силу, приобретает характер всенародного движения. Через экономическую реформу, через реформу политической системы, демократизацию и гласность мы стремимся привести в движение мысль, инициативу, общественную деятельность народа.

Переживая в котле перестройки, возникнет качественно новое общество. Мы убеждены: в нашем обществе есть материальные и духовные предпосылки, чтобы выйти на цели перестройки. Завершая встречу, М. С. Горбачев пожелал коммунистам ФРГ успешно провести очередной, IX съезд партии.

Встреча прошла в атмосфере взаимного товарищеского уважения и глубокого взаимопонимания, характерного для отношений между двумя партиями.

Состоялась 41-я конференция Тбилисской городской партийной организации. В опубликованном заранее отчете, в выступлениях на конференции первого секретаря Тбилисского городского комитета партии Б. Д. Махарашвили, участников прений был поднят широкий спектр проблем, решение которых поставила в повестку дня интересная и сложная эпоха перестройки и демократизации.

На конференции с речью выступил первый секретарь Центрального Комитета Компартии Грузии Д. И. Патиашвили.



На снимке: во время беседы. Фото ТАСС — ГРУЗИНФОРМА.

ПЕРЕСТРОЙКА — ДЕЛО ВСЕХ И КАЖДОГО

С конференции Тбилисской городской партийной организации

С противоречиями, в борьбе старого с новым протекает процесс перестройки. И это неудивительно: смелые революционные преобразования не могут не сопровождаться ошибками и сопротивлением, новое обязательно порождает новые проблемы. И без того сложное положение еще более осложнено страшным бедствием, обрушившимся на братскую Армению. Коммунисты Грузии и ее столицы, как и все трудящиеся нашей республики, всей страны, люди всей земли, с глубоким присорбением восприняли трагедию армянского народа.

Кажется, что будто вновь раскрылись «раны Армении», о которых почти 150 лет назад писал великий армянский просветитель — демократ Хачатур Абовян. Сейчас эти раны — наши общие, и лечение их — наше общее дело. На специальный счет Грузии уже перечислено более 12 миллионов рублей. К ним добавилось еще около четырех миллионов рублей, выработанных трудовыми коллективами на массовых субботниках. В санаториях, домах отдыха республики уже размещено 10 тысяч пострадавших детей с матерями.

На эти же цели выделено еще несколько тысяч мест. В спасательных и восстановительных работах отличились наши медики, студенческие строительные отряды, горноспасатели, связисты, железнодорожники, авиаторы, автотранспортники, ученые, инженеры, специалисты. Трудящиеся республики посылают попавшим в беду людям теплую одежду, обувь, белье, готовы временно принять их.

Около четырех тысяч человек сдали кровь. Не было равнодушных, не было сторонних наблюдателей! В эти дни в адрес Центрального Комитета Компартии Грузии, Совета Министров республики поступает большое количество писем и телеграмм, постоянно звонят телефоны. Пишут и звонят рядовые труженники, видные ученые, писатели, женщины, старики, матери, дети. Все выражают желание внести конкретный вклад в благородное дело помощи пострадавшим.

ПРОБЛЕМЫ ВЫДВИГАЕТ ВРЕМЯ

Процесс перестройки протекает очень трудно, констатировала конференция. Особенно сильно тормозят его действия экстремистских неформальных объединений. Возмущительно то, что деятельность этих группировок приобретает ярко выраженный националистический, антиобщественный, антигосударственный характер. Это еще больше обострило политическую и идеологическую обстановку в республике, что было подчеркнуто на недавнем собрании партийно-хозяйственного актива. Противозаконные акции, несанкционированные митинги, демонстрации отнимают много времени у населения, в первую очередь у нашей молодежи. Что главное, все это отрицательно действует на морально-политический климат и на

строение людей. Положение осложняется и тем, что эти группировки прямо переходят к активным, целенаправленным действиям, пытаются дестабилизировать обстановку, в ряде случаев стремятся начать явную политическую борьбу за власть. Разумеется, это сильно осложняет работу партийных, советских, хозяйственных органов, служб охраны общественного порядка, порождает в людях чувство страха, неверия, сомнения, осложняет межнациональные отношения.

Экстремистски настроенные элементы не стесняются ничего, используют все — явную дезинформацию и клевету, провокации и даже массовые голодовки.

О том, что эти акции имеют явно провокационный характер, свидетельствует и тот факт, что организаторы голодовки не прекратили ее даже после того, как стали известны решения Президиума Верховного Совета республики, а затем и сессии Верховного Совета Грузинской ССР об изменении и дополнении Конституции СССР, с большим удовлетворением встретившим абсолютным большинством населения республики. Это не остановило подстрекателей. Демарги продолжали разжигать нездоровые эмоции. Дело дошло до того, что они открыто высказывали явно националистические, антисоветские, антикоммунистические лозунги, грубо оскорбляли советский государственный и общественный строй. Раздавались угрозы в адрес отдельных партийных и советских руководителей, призывы к новым забастовкам, уничтожению партийных и комсомольских билетов.

Все эти действия нарушили ритм работы промышленных предприятий, деятельности многих учебных заведений, административных органов, осложнили жизнь города, работу общественного транспорта, коммунальных служб. Словом, создалась тревожная обстановка, которая могла вызвать совершенно непредсказуемые последствия. К счастью многих партийных комитетов, советских и правоохранительных органов следует сказать, что они смогли в данной обстановке проявить необходимую организованность, выдержку и разум.

СТЫКОВКА НА ОРБИТЕ

Взаимный поиск, сближение, приращивание и стыковка выполнялись с помощью бортовой автоматики. Эти процессы контролировались Центром управления полетом во взаимодействии с наземным командом — измерительным комплексом, а также космонавтами Волковым, Крикалевым и Поляковым.

Корабль «Прогресс-39» пристыкован к комплексу со стороны модуля «Квант». На орбиту доставлены топливо для объединенной двигательной установки станции, продукты, вода, оборудование, аппаратура, а также почта.

По данным телеметрической информации и докладом экипажа, бортовые системы пилотируемого отряда комплекса «Мир» работают нормально.

Самочувствие Александра Волкова, Сергея Крикалева и Валерия Полякова хорошее.

СОБСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА

32 тысячи. Фактически же заласено всего 20,500 тонн. Тут же следует отметить, что из дополнительных фондов республика должна была получить 50 тысяч тонн картофеля, а на деле поставлено всего пять тысяч...

Чтобы каким-то образом исправить положение, Главное управление по производству и переработке плодово-овощной продукции и картофеля заключило договоры на поставку в республику клубней из областей и районов нашей страны, социалистических стран в обмен на цитрусовые. Ожидается дополнительная прибавка в 13,300 тонн, которые будут завозиться регулярно до уборки урожая раннего картофеля.

ГОРОДУ — ОБРАЗЦОВЫЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК

Дестабилизация ситуации в городе препятствовала и деятельности административных органов. Вне должного контроля остались многие сферы, резко ухудшилась оперативная обстановка. С 22 по 29 ноября в столице республики было зарегистрировано вдвое больше преступлений, чем за аналогичный период прошлого года, в том числе два умышленных убийства и четыре правонарушения с тяжелыми телесными повреждениями, фанты грабежей, квартирных краж, угона автомашин, тяжелых дорожно-транспортных происшествий и другие. Кроме того, если в прошлом году все преступления, за исключением одного, к этому времени были раскрыты, то в текущем году удалось раскрыть всего лишь 70 процентов совершенных преступлений.

Среди организаторов и участников антиобщественных акций было много аморальных людей, коррумпированных элементов, которые собирали денежные средства для участников несанкционированных митингов, их транспортного обслуживания. Возмущительно не преступление совершил начальник мясооптового цеха кооператива «Сабуртало» 30-летний Исаадзе. Находясь в нетрезвом состоянии, он при попустительстве некоторых ответственных работников сумел пробраться на крышу здания Дома правительства и там надругался над Государственным флагом Грузинской ССР. В настоящее время он привлечен к уголовной ответственности.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КП ГРУЗИИ И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

О внесении изменений в постановление ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР от 26 августа 1980 г. № 672 и присуждении премий Совета Министров Грузинской ССР в области литературы, искусства и архитектуры за 1988 год

- Центральный Комитет КП Грузии и Совет Министров Грузинской ССР постановляют:
1. Переименовать премию Совета Министров Грузинской ССР в области литературы, искусства и архитектуры «Летопись пятилетия» в премию Совета Министров Грузинской ССР в области литературы, искусства и архитектуры.
 2. Считать утратившим силу постановление ЦК КП Грузии и Совета Министров Грузинской ССР от 26 августа 1980 г. № 672 в части наименования указанного постановления.
 3. Принять предложение Комитета по Государственным премиям имени Шота Руставели в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров Грузинской ССР о присуждении премии Совета Министров Грузинской ССР в области литературы, искусства и архитектуры за 1988 год:
- В ОБЛАСТИ ЛИТЕРАТУРЫ**
Гагуа Хуте Лаврентьевичу — поэту — за стихотворения последних лет, вошедшие в сборник «Лирика» (издательство «Сабчота Сакартвело», 1988);
- В ОБЛАСТИ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА**
Иванишвили Хасану Дурсунвичу — художнику — за живописные работы последних лет: «Батуми строится», «Лесорубы», «Старый дворик в Батуми», «Пейзаж», «Аджария» и другие;
- В ОБЛАСТИ МУЗЫКАЛЬНОГО ИСКУССТВА**
Гудашвили Николаю Ивановичу — композитору — за камерно-инструментальные произведения, созданные в 1987 году (струнный квартет № 5 и фортепьянный концерт № 2);
- В ОБЛАСТИ ТЕАТРАЛЬНОГО ИСКУССТВА**
Доледжашвили Анзору Михайловичу — режиссеру — за осуществленные в последние годы постановки на сцене народного театра имени И. Чавчавадзе в Самгилло (село Алибело Кахского района Азербайджанской ССР) пьес Б. Лавренева «Сорок первый» и Н. Думбадзе «Обвинительное заключение»;
- В ОБЛАСТИ ПУБЛИЦИСТИКИ**
Джавашидзе Вахтангу Романовичу — поэту — за художественно-публицистическую книгу «Незакомые», посвященную жизни великого грузинского поэта Галактиона Тбадзе (издательство «Накадули», 1988).
- Секретарь Центрального Комитета КП Грузии Д. ПАТИАШВИЛИ
- Председатель Совета Министров Грузинской ССР О. ЧЕРКЕЗИЯ

ДИСЦИПЛИНА ПОДВЕЛА...

ПЛАН ЗАКЛАДКИ КАРТОФЕЛЯ НА ХРАНЕНИЕ — ПОД УГРОЗОЙ СРЫВА

О причинах создавшегося положения корреспонденту ГРУЗИНФОРМА рассказал заместитель председателя Госагропрома Грузинской ССР, начальник Главного управления по производству и переработке плодово-овощной продукции и картофеля Отар Цванца.

По плану нынешнего года — отметил он, картофелеводы Грузии должны были заготовить 194 тысячи тонн картофеля. Фактически же получено 144 тысячи. А ведь урожай ожидается неплохой. В особенности в Ахалкальском и Богдановском районах, где на круг предполагалось собрать по 160—180 центнеров клубней. В немалой степени помешала непогода: частые проливные дожди, ранние заморозки и снегопады. Однако, вот пример того, как следует поступать в экстремальных ситуациях. Ахалкальцы в тяжелых по-

ДИСЦИПЛИНА ПОДВЕЛА...

беспомощности, отсутствию элементарной дисциплины в соответствии с задачами РАПО, непосредственно у руководителей хозяйств. Не на высоте оказались и партийные, хозяйственные руководители района.

Могут сослаться на непогоду и в картофелеводческих хозяйствах Адигенского, Ахалцихского, Дманисского районов. Однако вместо ссылки на природу следовало бы максимально мобилизовать все трудовые и материальные ресурсы — тогда и показатели были бы несравненно лучше. Понятное дело, что в сложившейся ситуации говорить о достатке картофеля на базах и хранилищах трудно. По плану на зимнее хранение мы рассчитывали заложить 46 тысяч тонн клубней, из них

ДИСЦИПЛИНА ПОДВЕЛА...

Когда идет речь о наведении образцового общественного порядка в городе, отмечалось на конференции, нельзя не затронуть и вопросы борьбы со взыточничеством, вымогательством, протекционизмом и другими негативными явлениями, ибо нельзя рассуждать о какой-либо политике, если у нас по-прежнему действуют разного рода махинаторы, вяточки и мошенники. Такие, к примеру, как Мери Дореули, которая в свое время за взыточничество была приговорена к шести годам тюремного заключения, освобождена досрочно четыре месяца спустя, а в ноябре нынешнего года вновь задержана в багажнике ав-

ДИСЦИПЛИНА ПОДВЕЛА...

томашины, которой она управляла, обнаружены пакеты денег общей суммой 140 тысяч рублей.

Выяснилось, что это была часть из тех 200 тысяч рублей, которые Дореули вместе со своим соучастником — инженером «Грузжилремпроект» Торошелидзе и неким Твидадзе, уже успевшими скрыться от следствия, выманили у директора Цхинвальского консервного завода Гахеладзе, главного инженера Плиевой, начальника цеха Меладзе и заведующей лабораторией этого завода Терашвили, взявших «уладить» уголовное дело, возбужденное в связи с крупными хищениями на предприятии. К тому же Дореули представлялась как должностное лицо Совета Министров республики, имевшее доступ к ответственным руководителям.

ДИСЦИПЛИНА ПОДВЕЛА...

Справедливо поставлен вопрос: до каких же пор будет так продолжаться? Кто такой Дореули? Почему ее, когда она совершает злостные правонарушения, освобождают досрочно? Кто ее поддерживает?

За последние два года был уличен во взыточничестве ряд медицинских работников и в К. в Тбилиси. Восемь лет тюремного заключения — такой был приговор бывшему заместителю главврача Научно-исследовательского института травматологии и ортопедии профессору Георгиадзе, который взял 4 тысячи рублей от одного врача-стоматолога за помощь при поступлении на работу.

ДИСЦИПЛИНА ПОДВЕЛА...

Не поконтено со взыточничеством в целом ряде высших учебных заведений, когда решаются вопросы зачисления абитуриентов в вузы. К 10 годам тюремного заключения осужден Кобахидзе — лаборант Грузинского политехнического института, получивший от родителей абитуриентов 31 тысячу рублей.

К пяти годам лишения свободы приговорена участковая паспортистка жилищно-эксплуатационного участка № 106 Заводского района Тбилиси Размадзе, взявшая 8 тысяч рублей за содействие в прописке и поступлении в жилищно-строительный кооператив. Приговором Гданского районного

(Окончание на 2-й стр.)

НА ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ОСНОВЕ

НАЧАЛОСЬ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ СССР

В избирательной кампании по выборам народных депутатов СССР наступил ответственный этап. Началось выдвижение кандидатов в депутаты по территориальным и национально-территориальным округам.

Тбилисское производственное объединение «Электростроитель». Немало добрых дел на счету его тысячелетнего коллектива, который живет и трудится в ритме перестройки.

26 декабря на главном предприятии объединения состоялось собрание трудового коллектива электростроителей, посвященное выдвижению кандидатов в народные депутаты СССР по территориальному избирательному округу. Его открыл секретарь парткома объединения Г. Г. Дольда.

Затем слово взял бригадир комплексной бригады слесарей сборочного цеха, председатель совета трудового коллектива объединения К. Т. Кандишвили. От имени всех трудящихся предприятия он предложил выдвинуть кандидатом в депутаты по Тбилисскому — Ленинскому территориальному избирательному округу № 654 Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачева.

— Все мы знаем Михаила Сергеевича, — сказал он, —

как человека с обостренным чувством долга перед партией и народом. Последовательность и ленинская принципиальность нашего руководителя в осуществлении стратегии и тактики КПСС и Советского государства, в проведении твердого курса на перестройку и обновление во всех сферах жизни снижали ему высочайший авторитет и в стране, и во всем мире.

Горячо поддержали это предложение ведущий конструктор СКБ объединения М. Р. Буткашвили, начальник секции коммутационного цеха Р. Д. Гомарели, фрезеровщик экспериментального цеха К. И. Орагеладзе.

Целиком и полностью одобряя политику партии, они говорили о своей решимости отдать весь свой опыт, мастерство, творческую энергию происхождения в стране революционным преобразованиям, сделать все для обеспечения ритмичной и качественной работы всех подразделений предприятия.

Поддержал предложение о выдвижении М. С. Горбачева кандидатом в народные депу-

таты СССР, бригадир слесарей сборочного цеха А. Г. Горгадзе назвал кандидатом в депутаты по этому же округу и своего коллегу — бригадира электромонтажников Гурма Арчиловича Метонидзе.

— Вот уже три десятилетия, — сказал он, — трудится рядом с нами Гурам Метонидзе. — Вовра в себя лучшие качества рабочего человека — честность и благородство, заведомо трудолюбие, он являет собой достойный пример для окружающих, молодежи. Опыта и мастерства передового рабочего по праву отмечены орденами Ленина и Октябрьской революции, званием лауреата Государственной премии Грузинской ССР, почетного гражданина Тбилиси.

В поддержку кандидатуры своего товарища — человека большой души и открытого сердца выступили член его бригады электромонтажник Д. Г. Надирядзе, заместитель главного бухгалтера объединения К. Ш. Сагареишвили, бригадир слесарей инструментального цеха В. М. Гончаров, начальник цеха автоматизации и

механизации М. Н. Мерабишвили. Собрание единогласно постановило выдвинуть кандидатами в народные депутаты СССР по Тбилисскому — Ленинскому территориальному избирательному округу № 654 Михаила Сергеевича Горбачева и Гурма Арчиловича Метонидзе.

Застафонский завод ферросплавов. В рабочей перемене здесь состоялось собрание трудового коллектива, посвященное выдвижению кандидатов в народные депутаты СССР по территориальному избирательному округу.

Слово предоставляется старшему плавильщику цеха № 4, депутату Верховного Совета СССР В. И. Арабидзе. От имени трудового коллектива завода он предлагает выдвинуть кандидатом в народные депутаты СССР по Зестафонскому территориальному избирательному округу № 663 Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. С. Горбачева.

Единодушное одобрение этому предложению высказал директор завода П. Ш. Цинадзе, старший плавильщик цеха № 5 В. Н. Варбицкий, плавильщик цеха № 2 С. Э. Швалядзе, главный врач медсанчасти завода Л. В. Барбакадзе,

заместитель начальника технического отдела Д. А. Богвердзе, секретарь комитета комсомола В. З. Гелесияни.

На трибуне — старший мастер цеха № 4, председатель совета трудового коллектива завода З. В. Перадзе. Горячо поддержал кандидатуру М. С. Горбачева, он предложил одновременно выдвинуть кандидатами в народные депутаты СССР по этому же округу старшего плавильщика цеха № 2 Омара Александровича Меманишвили. Он говорит о партийной ответственности и высокой ответственности, которыми отличился О. А. Меманишвили, его чуткости и отзывчивости, умения вести за собой товарищей по труду. Чувство нежного, присущее опытному рабочему, скваживается во всем — и в его работе у печи, и в общественной жизни. Он — кавалер орденов Дружбы народов и «Знак Почета».

Выступившие на собрании секретарь партбюро цеха № 2 О. А. Вардакадзе, плавильщик и начальник цеха Д. С. Перадзе и Н. С. Набериадзе, плавильщик цеха № 1 К. П. Гоберашвили и цеха № 4 А. П. Бочоришвили единодушно одобрили и поддержали названные кандидатуры.

Участники собрания постановили выдвинуть кандидатами в народные депутаты СССР по Зестафонскому территориальному избирательному округу № 663 Михаила Сергеевича Горбачева и Омара Александровича Меманишвили.

(ГУЗИНФОРМ).

ПОСЛЕ ПРЕМЬЕРЫ

„БАЛ — МАСКАРАД“

У Тбилисского оперного театра, у грузинского слушателя особое отношение к Верди. Здесь сказались и давние постановочные традиции, и духовная близость к внутреннему темпераменту музыки итальянского мастера, и десятилетиями сформировавшееся слуховое восприятие — словом, многое, что делает Верди одним из любимых композиторов нашей публики.

Кстати, «Бал-маскарад» был поставлен на сцене Тбилисского оперного театра буквально через два года после своего появления на свет и премьеры в римском театре «Аполло». Это было в начале 60-х годов прошлого века.

Тяжелые времена наступили в ту пору в жизни Верди — он переживал период творческого кризиса. Созданные одновременно «Риголетто», «Травиата», «Трубадур» принесли мировую славу, но унесли столько творческих сил! Ему казалось, что после триумфа вряд ли еще когда-нибудь наступит творческое оживление. Оно пришло в муках. В поисках выходящей из творческого кризиса, он устанавливает свой выбор на пьесе Э. Скриба «Гуस्ता III, Шведский». И хотя сюжет не до конца удовлетворяет его, импульс для

рождения человеческого побуждения, образом цельным, светлым, рассеивающим мрак. Таким видится он З. Соткилава. Мужество, отвага, упоение жизнью пронизывают в его исполнении болеро — рыбачью песню. З. Соткилава прочувствовал это настроение через весь спектакль, и озаренная светлой печалью мелодия в сцене смерти утверждает торжество всепоглощающей любви.

И все, даже враги, склоняют головы перед благородным графом Ренато, в первую же очередь его друг Ренато, которого злая судьба сделала убийцей. Ренато — образ сложный, противоречивый, вызывающий одновременно осуждение и симпатию. И хотя у Ге-

ности своей вокальной партии. Естественно являлся в общий ансамбль солисты театра О. Хоприя, Т. Чиниадзе, А. Томадзе, И. Кокляни, Т. Джангавадзе.

И еще один «персонаж», столь же главный, ведущий, — это оркестр. Дж. Кахидзе, как всегда, дирижирует артистично, с неустанным темпом. Он в постоянном контакте с певцами, и они чувствуют это. Он помогает им, оттеняя основные моменты действия, точно улавливая кульминации, выделяя оркестровые тембы. Он задает тон всему спектаклю выразительным исполнением небольшой интродукции, в которой выступают в единоросте в главные темы оперы — тема заговора и лейтмотив любви. То же хочется сказать и о звучании хора (хормейстеры А. Чхенкели и Ш. Шоршидзе), о сложнейших ансамблях, хотя этим послед-



созданию мелодически захватывающей, предельно выразительной музыки для Верди. Верди обретает на сцене новую жизнь, он становится восприятием сильных человеческих страстей, с их помощью композитор борется против первой условности, против «картонных кукол» и «марнеточных символов».

«Бал-маскарад» — одна из самых «поющих» опер Верди. В полной гегемонии вокала и сохранения, утверждает и этого феномена — удача премьерного спектакля. Весь ступень напряженного музыкально-драматического действия вообразил в себя образ Амелии. Ей, чистой в своем порыве, самоотверженности в своих чувствах, отдал Верди адонисовые страсти, страждущей женщины жалело слезы и сыграл на сцене Ц. Татишвили, Ц. Татишвили — мастер, свободно, принужденно владеющий тайнами певческого искусства, преодолевающий сложность как кантилены, так и речевой выразительности. Волевым, сильная Амелия Ц. Татишвили лепит образ крупными, яркими мазками — она решительна, величественна в своих поступках.

Ц. Татишвили внутренне организует сложные ансамблевые сцены, придает им броскость, ведет за собой всех участников.

Своим участием украсил спектакль З. Соткилава. Он придал ему романтическую принадлежность, радостное воодушевление. Ринкаро для Верди до самого конца остается олицетворением благо-

казе отношение к нему двойственное, он любит своего героя. Все шло к музыкальному портрету Ренато — начало арлеоно, разнузданные эпизоды и музыкальные реплики в ансамблях, певец тщательно собирает, саркастично водит для той кульминации, где во всей глубине предстает образ страдающего человека. Коронация, являющая в своей простоте, лишаясь анкетной эффектности и тем не менее столь оперно выразительна, звучит со сдержанной страстью.

Исполнитель этой же роли эмоциональней, пылкий А. Шомания не случайно концентрирует свои внутренние ресурсы на арии-сцене четвертого акта. Его Ренато, гордый и добрый, — жертва рока; в его пении — боль, мольба. Всего в одной сцене появляется цыганка Улькине — Т. Гургендзе. Но образ ее носит важную драматургическую функцию. Мрачная тема колдуний, кста, тесно связанная с мелодией заговорщиков, неотступно следует за главными персонажами. Актриса, наделенная чувством театральности, Т. Гургендзе с экспрессией проводит эту единственную сцену — здесь она владычица своего темного царства.

В многоплановую партитуру оперы «Бал-маскарад», в которой сочетаются трагедия, ироничность, возвышенная романтика и буффонные элементы, солнечным лучом вырывается образ папа Оскара, привнося с собой легкость, грациозность, разряжая напряженность действия. Исполнительница роли папа Л. Калмахелидзе оказала бы честь любому театру. Резвая, изысканная, сценически раскованная, она шутирует, преодолевает слож-

ним кое-где еще не хватает филигранности.

Спектакль поставлен М. Туманишвили, поставлен тактично, с чувством меры, с уважительным отношением к театру, что является главным носителем драматических коллизий. Нелегко было режиссеру преодолеть условности сценического действия, которыми в определенной степени грешит сюжет «Бал-маскарада». М. Туманишвили стремится к максимальной близости к партитуре, замысел музыки к театру ему просторно массовые сцены, лирико-драматических ансамблей, контрастных принципов сопоставления эпизодов.

Г. Алексидзе-Мехишвили красиво, нарядно, богато одел спектакль. Все в нем — от величественных декораций до великих театральных деталей — соразмерно с музыкой. Не потому ли ярко костюмированный бал с его праздничной суетой, с традиционной балетной интермедией и рваности воспринимается как психологическая кульминация музыкально-драматического действия.

Эстетическое наследие доставляет обществу с музыкой Верди, поэтому нельзя не приветствовать постановку «Бал-маскарада» в Тбилисском театре оперы и балета.

Мира ПИХАДЗЕ.

На снимках: сцены из оперы Верди «Бал-маскарад».

Фото ЮРИЯ АТАБЕКОВА и ЮЛИИ МУРАДОВА.

В ПОСТОЯННЫХ КОМИССИЯХ Верховного Совета Грузинской ССР ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ.

КАК ОНО ВЫПОЛНЯЕТСЯ?

В который уже раз ученые и специалисты констатируют, что приближаясь к порогам Черного моря на территории нашей республики нуждается в надежной защите. Еще один тревожный сигнал об этом прозвучал на совместном заседании комиссий по строительству и промышленности строительных материалов по науке и технике Верховного Совета Грузинской ССР.

Его участники обсудили, как выполняется принятое более пяти лет назад решение этих комиссий о ходе научно-исследовательских, проектно-исследовательских и строительных работ по защите Черноморского побережья в республике. Анализ показал: немало сделано и делается для восстановления пляжей и ландшафтов прибрежной полосы, чему во многом способствовало сосредоточение всего комплекса работ в руках научно-производственного объединения «Грузбергазащита». Достаточно сказать, что только в Абхазии и Аджарии восстановлено свыше 60 километров крупоэрозивных берегозащитных пляжей, площадь которых превысила 70 гектаров.

Между тем тот же анализ вскрыл и существенные недостатки в обеспечении защиты берегов от морской эрозии в пределах Грузии. Приведенные на заседании факты свидетельствовали, что по-прежнему с серьезными нарушениями продолжается добыча большого количества пляжеобразующего материала из рек черноморского бассейна.

В принятом решении даны конкретные рекомендации по обеспечению защиты берегов. На этом же заседании комиссия по строительству и промышленности строительных материалов постановила ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию в 1986—1990 годах городского хозяйства г. Тбилиси» в части строительства и улучшения его качества. Было отмечено, что из предусмотренных им 68 пунктов на сегодня полностью реализовано 38, частично — 12, а по 18 пунктам срок исполнения не соблюден. Допущен разрыв в жилищном строительстве, строительстве школ, детских яслей и садов, больниц. Счита недостаточной деятельность Тбилисского городского Совета народных депутатов, ряда министерств и ведомств республики по ускорению темпов и улучшению качества строительства, комиссия рекомендовала им в кратчайшие сроки осуществить дополнительные мероприятия в этом направлении.

Члены этой комиссии рассмотрели также вопрос о ходе выполнения ее решения «О работе Руставского городского Совета народных депутатов по повышению эффективности капитального строительства в объектах социально-культурного назначения и качества их строительства». На заседании были заслушаны информация члена комиссии по строительству и промышленности строительных материалов — бригадира монтажников Кутаисского домостроительного комбината В. Р. Абзанидзе и члена комиссии по науке и технике — председателя Горьковского хлопчатобумажного производственного объединения З. Г. Нирикашвили о выполнении ими своих депутатских обязанностей.

В заседании приняла участие заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Грузинской ССР Т. Ш. Квобулава. (ГУЗИНФОРМ).

ЮБИЛЕИ

БЕСЦЕННОЕ НАСЛЕДИЕ

К 100-летию со дня рождения С. И. Даниели

Судьба Сергея Иосифовича Даниели — талантливого грузинского философа, личная и научная, сложилась непросто. Один его работы подверглись в свое время суровой критике, были, так сказать, морально уничтожены и как бы перестали существовать для науки, другие остались незамеченными, не получили резонанса и также, как теперь принято говорить, не вошли в научный оборот. Время расставило все по своим местам. С ученого сняты предъявлявшиеся ему обвинения. Труды его издаются на грузинском и русском языках и все же — в силу малых ли тиражей или определенной инерции мышления — до сих пор не получили должного распространения и признания. Парадоксально, но некоторые тенденциозные, бездоказательные, не подкрепленные никакими аргументами суждения, высказанные чуть ли не 50 лет назад, продолжают тяготеть над исследованиями С. Даниели и сегодня, что, естественно, не способствует объективной оценке их широкой научной общественности, тогда как, отмеченные печатью незаурядности, собственного видения предмета и своеобразия его трактовки, они, несомненно, достойны признания — не безоговорочно и не, но действительно не всегда свободны от погрешностей и ошибок, да и не претендуют на окончательную истину, чтобы с ними соглашались или не соглашались, ссылались на них или полемизировали с ними, одним словом, чтобы жить полноценной научной жизнью.

Родился С. Даниели в 1888 году в селе Наджахо Сванского уезда Кутаисской губернии, в крестьянской семье. Учился в Кутаисской классической гимназии, был исключен из 6-го класса за участие в революционных выступлениях учащейся молодежи. В 1906 году, экстерном сдав экзамены на аттестат зрелости, поступил на историко-филологический факультет Харьковского университета, в через два года перевелся на философское отделение Московского университета, который и окончил с дипломом первой степени в 1911 году. Мечтал о занятиях наукой, но, по его словам, «не имея близких связей с профессорами, не знал даже, как приступить к магистерским экзаменам...» Был вынужден сдать в Харьковском университете дополнительные экзамены на звание учителя истории, а затем в Новороссийске — учителя русской словесности. Преподавал (1911—1922 гг.) русскую словесность, латынь, историю в учебных заведениях Херсона, Поти, ст. Михайловской, Ахалцихе. В 1922 году был приглашен на кафедру истории философии основанного в 1918 году Тбилисского университета в качестве преподавателя философских дисциплин. В 1924 году был арестован по ложному обвинению в выступлении против Советской власти, но

через восемь месяцев освобожден по ходатайству Ученого совета университета. В 1927 году С. Даниели одним из первых в Грузии защитил докторскую диссертацию на тему «Мировоззрение Ксенофана Колофонского» и получил звание профессора философии. В том же году он начал читать в университете курс истории русской литературы, а в 1933 году был назначен заведующим кафедрой истории русской литературы, бессменным руководителем которой оставался до 1947 года. В 1937 году за заслуги в деле исследования истории русской литературы по представлению руководства университета ВАК СССР присвоила ему без защиты докторской диссертации звание профессора филологии, а в 1944 году получил звание заслуженного деятеля науки. В 1949 году С. Даниели был обвинен в космополитизме, изгнан из университета. В 1954 г. восстановлен и долгое время работал в Институте философии Академии наук ГССР. Умер в 1963 г.

Основной сферой научной деятельности С. Даниели являлась история философии, в частности античной. В своих исследованиях ученый исходит из принципиального различия между философией и историей философии — различия, предопределяющего и разный методологический подход к изучению двух этих смежных дисциплин. Одним из достоинств исследований С. Даниели в области истории философии является то, что ученый не пытался рассматривать философские системы прошлого с позиций настоящего и оценивает их, исходя из уровня развития философской мысли соответствующей эпохи. Он не осуждает философские системы, а находит для них место в рамках их собственных ценностей и понятий, что является одним из основных условий создания научной истории философии вообще и истории философии в частности. В своей работе «К метафизике Парменида» (Вестник Тбилисского университета, т. 4, 1926, на груз. яз.) С. Даниели критикует неадекватность за то, что философским и понятием Парменида он дает кантiansкое толкование и пытается доказать, что в философии Парменида впервые разработано понимание трансцендентальной дедукции. С. Даниели выступает также против попытки картезианцев подогнать положение Парменида под «мысль» — следовательно, существование.

Трудность исследования в истории античной философии заключается в том, что сочинения философов, живших до Платона, не сохранились, и для их изучения исследователи вынуждены пользоваться непрямыми источниками — трудами Платона, Аристотеля, доксографов, биографов и др. Однако сведения, получаемые таким путем, часто бывают неточными, даже вымышленными и, как правило, отличаются тенденциозностью. По мнению С. Даниели, история философии превратилась

из своего рода летописи философской мысли в науку только к XIX веку, когда стал применяться историко-филологический метод критики источников. Применение этого метода ученый считает обязательным для любого исследования в области античной философии. И понятно, что блестящим образцом творческого использования этого метода являются труды самого С. Даниели. Работы С. И. Даниели «Доксографская философия», «Философия Сократа» и другие начинаются с обоснования методологического подхода. Особые главы отведены в них источникам по античной философии и их классификации. Ни один из трех видов источников — свидетельство философов, доксографов и биографов — С. Даниели не считает приемлемым без предварительного критического анализа.

Все теоретические и методологические принципы, а если брать шире — нравственные нормы, провозглашаемые С. Даниели, применительно к истории философии используются, нашли полное воплощение в его собственных трудах по истории античной философии, в частности, в труде, посвященном Ксенофану Колофонскому и Сократу, которым ученый посвящает отдельные монографии. По мнению С. Даниели, с Ксенофана начинается и разработка гносеологической проблемы. Ксенофан первым проанализировал вопрос о возможности познания, выразил сомнения в достоверности чувственного познания и отверг абсолютное значение разуму, в чем опередил Анаксгора. Тем не менее самым существенным моментом философии Ксенофана С. Даниели считает ее ценностный характер.

Философия Сократа, по мнению ученого, выходит за рамки философских систем, берущих начало в милетской физике. Она идет от Ксенофана и ведет к Платону, образуя линию развития философии человека. Вся доксографическая философия, за исключением элеатов, это физика с единственным направлением познания — познанием внешнего мира. Эта философия отрицает специфику человека и рассматривает его лишь как часть природы, как естественное существо.

Не только философия, но и вся социальная жизнь в эту космологическую эпоху представляется С. Даниели образцом отсталости и господства патриархальных устоев. Рассвет, по его мнению, начинается в антропологический период, когда человек рассматривается не только как объект, но и как субъект, и социальные детерминанты человека — культура, моральные ценности — становятся основным предметом изучения.

Гносеологическую проблематику С. Даниели затронул во многих своих работах, но особое значение в этом плане имеет монография о взглядах Демокрита на научное знание. В период, когда была написана эта работа, С. Даниели

в постановке проблемы теории познания ориентировался на кантианство.

С. Даниели анализирует учение Демокрита о различии между «вещным знанием» и «истинным знанием» и приходит к выводу, что это различие обусловлено сущностью знания. По мнению С. Даниели, заслуга Демокрита, не утрачивая своего значения и по сегодняшний день, состоит в разделении проблемы чувственного представления на две проблемы: проблему реальности предмета чувственного представления и проблему истинности чувственного представления. Исследователь считает, что главное на пути построения гносеологии — разграничивать логическое и реальное, что отождествление в человеческом сознании истинного и действительного имеет более глубокие корни, чем может показаться на первый взгляд. Поэтому даже современное мышление часто не в состоянии дифференцировать их.

Критерием, положенным в основу оценки античной философии, ученый руководствуется и при исследовании новой философии — философских систем и взглядов Канта, Юма, Спинозы, Руссо, Гельвеция. Интерес С. Даниели к названным мыслителям объясняется их ориентацией на философию ценностей. Тем же интересом к системе ценностей обусловлен выбор темы одной из первых крупных монографий С. Даниели в области истории философии — «Опыт исследования теории нравственности Гельвеция» (С. И. Даниели. Философские исследования. — Тбилиси, 1977, с. 151—264).

Канту ученый посвятил фундаментальную монографию — «Жизнь и философская деятельность Иммануэля Канта», являющаяся в 60-х годах важным событием не только для грузинской философской мысли, но и для всей отечественной науки.

Философия Канта представляется ученому узловым моментом предшествующего философского развития философии — мысли. В монографии о Канте, написанной в последние годы жизни и увидевшей свет только после смерти автора, складывается все линии, связывающие научные интересы и ориентации С. Даниели, а окончательно они формулируются его ценностными критериями, выявляющими разделение его подлинного ученого единства научных и морально-этических норм и категорий.

Научное наследие С. Даниели обширно и богато. Оно является важным вкладом в развитие грузинской философской мысли. Отмечая 100-летие со дня рождения С. Даниели, мы отдаем должное делу его бескорыстной, самоотверженной деятельности на благо науки и прогресса.

Эдуард КОДУА, заведующий кафедрой социологии Тбилисского государственного университета, доктор философских наук, профессор.

ПРИСВОЕНИЕ ПОЧЕТНЫХ ЗВАНИЙ

Президиум Верховного Совета Грузинской ССР за долголетнюю плодотворную работу по организации издательского дела в Академии наук Грузинской ССР присвоил заместителю председателя редакционно-издательского совета Академии наук Грузинской ССР г. Ахаладзе Валентине Яковлевне почетное звание «Заслуженный работник культуры Грузинской ССР»;

за долголетнюю плодотворную работу в области механизации сельского хозяйства присвоил бригадиру тракторной бригады предприятия по ремонту и эксплуатации Лобского машиностроительного парка т. Шония Эдуарду Лаврентьевичу почетное звание «Заслуженный механик сельского хозяйства Грузинской ССР»;

за долголетнюю плодотворную работу в области инженерной мелiorации, подготовку высококвалифицированных кадров для сельского хозяйства республики присвоил заместителю директора Грузинского научно-исследова-

ПЕРЕПИСЬ — НА ВОДНОМ ТРАНСПОРТЕ

Как известно, 12—19 января 1989 года будет проходить всесоюзная перепись населения. Как она пройдет на водном транспорте республики на кого будут заполнены переписные листы!

— На всех пассажирах всех судов, находящихся в ночь с 11 на 12 января 1989 года в плавании, в открытом море и на стоянках в портах, на пассажирских, ожидающих суда дальнего плавания в эту ночь между 0 и 3 часами по местному времени на морских и речных вокзалах, пристанях и остановочных пунктах, на членах экипажей всех видов судов и других лиц, работающих на них, если они постоянно или временно прописаны по адресу управления, в ведении которых находится эти суда, — сказал, отвечая по просьбе корреспондента ГУЗИНФОРМА на эти вопросы, заместитель председателя Государственного комитета по статистике Грузинской ССР Т. Ратиани. — Если же эти лица собираются перед переписью в командировку или отпуск, их переписи будут отозваны в управлении специально выделенные для этого счетчики. Не будут переписываться пассажиры судов

пригородного сообщения и ожидающих отправления на таких судах, проживающих на вокзалах, причалах, а также всех, кто работает на морском или речном флоте, вокзалах и т. п., но прописки по флоту не имеет. Все они будут переписаны дома, по месту жительства.

Поскольку организация и проведение переписи на водном транспорте отличается от общего порядка, есть смысл остановиться на некоторых особенностях. Так, на всех судах, которые отправляются в рейс после 20 декабря и не вернутся ни в один из советских портов к 12 января, перепись проводится досрочно, в день отплытия в последний перед переписью рейс. Те, кто проживает на судах, которые с 12 по 19 января не будут находиться в подчиненной эксплуатации, переписываются в этот период территориальными счетчиками, назначенными начальником районного (городского) отдела статистики, или счетчиками, выделенными административной порта (пристаней). Перепись будет проведена с 0 до 3 часов ночи с 11 на 12 января на морских и речных вокзалах, с 23 часов 11 января до часа ночи

12 января — на судах, которые должны зайти в порт в период между 24 часами 11 января и 8 часами по местному времени 12 января и в этот же промежуток времени на судах в открытом море. После этого счетчики на судах сдадут все материалы капитанам. Сразу же по окончании переписи капитаны сообщат о ее результатах по радио в порт приписки судна, а затем, проведя материалы, сдадут их при выходе в первый порт в советских водах уполномоченному по переписи, который передаст их в областное (краевое, АССР) управление статистики.

По судам, на которых была проведена досрочная перепись членов экипажа и пассажиров, капитаны 12 января подводят итоги переписи, передавая документацию в рейс. Счетчики, работающие на вокзалах, пристанях, причалах, сдадут заполненные переписные листы и сопроводительную документацию инструктору-контролеру, а те, кто переписывал население в урках, — уполномоченному по переписи. Так будут получены данные, характеризующие работу и пассажиров водного транспорта республики.

ЛУЧШИЙ — ВАН БАСТЕН
ПАРИЖ. (ТАСС). Голландец Марко ван Бастен — лучший футболист Европы-88. Это вышло в результате опроса, проведенного популярным журналом «Франс Футбол».

ШАГ В ВЫСШУЮ ЛИГУ
В Тбилиском спортивном комплексе «Буревестник» был проведен пятый тур чемпионата СССР по гандболу среди мужских команд первой лиги.

«Буревестник» столицы Грузии провела в этом туре четыре встречи — по две с командами Харьковского троллейбусного завода и донецким «Шахтером», Грузинские гандболисты, борющиеся за право выступать в будущем сезоне в высшей лиге, хорошо провели эти матчи и одержали победы.

Они действительно были настроены на бескомпромиссную борьбу. Первый тайм не дал перевеса соперникам — 8:8. Но затем сказались лучшая физическая подготовка тбилисцев, которые все же выиграли победу — 18:17.

И «ЗОЛОТО», И «БРОНЗА»
В Саратове состоялся первый чемпионат МВД СССР по самозащите без оружия. Он проводился в два тура. В первом — участники демонстрировали приемы боевого раздела самбо, а во втором — мерялись мастерством в этом виде борьбы.

Турнирная орбита
Зимний чемпионат ДФСО профсоюзов Узбекистана проведен в Ташкенте. В призах в высоту с шестом отличился серебряный призер Олимпийских игр в Сауле Родион Гатагулин. Его результат 590 см.

В Магиде завершился международный турнир мужских команд. Сборная СССР в заключительный день проиграла венгерскому «Реалу» — 78:87.

Объявления
Постановлением Совета Министров Грузинской ССР от 25 августа 1988 года провозглашено упреждение рыбного хозяйства Грузинской ССР. Рыболовство объявлено государственным предприятием.

ОФИЦИАЛЬНАЯ ТАБЛИЦА

ТИРАЖА ВЫИГРЫШЕЙ ПО ДЕСЯТОМУ ВЫПУСКУ ДЕНЕЖНО-ВЕЩЕВОЙ ЛОТЕРЕИ 1988 ГОДА, ПРОВОДИМОЙ В ГРУЗИНСКОЙ ССР. ВЫИГРЫШИ ВЫПАЛИ НА СЛЕДУЮЩИЕ НОМЕРА СЕРИИ И НОМЕРА ЛОТЕРЕЙНЫХ БИЛЕТОВ:

Table with 10 columns: №№ серий, №№ билетов, Названия и размеры денежного выигрыша, Денежная стоимость вещного выигрыша, №№ серий, №№ билетов, Названия и размеры денежного выигрыша, Денежная стоимость вещного выигрыша, №№ серий, №№ билетов, Названия и размеры денежного выигрыша, Денежная стоимость вещного выигрыша.

ПРИМЕЧАНИЕ: на все остальные 499 номеров лотерейных билетов этой серии выпали выигрыши по одному рублю. Если в колонке «№№ билетов» указано 1.500, это означает, что одинаковые выигрыши выпали на все 500 номеров лотерейных билетов этой серии. По выигрышу «Сто лотерейных билетов» выдаются только билеты денежно-вещевой лотереи Грузинской ССР. Настоящая таблица является официальным документом, по которому производится выдача денежных и выплаты вещных выигрышей по получению следующего номера билета.

ПОРЯДОК ПОЛУЧЕНИЯ ВЫИГРЫШЕЙ
1. Владелец лотерейного билета, на который выпал денежный выигрыш, может по своему желанию получить стоимость денежного выигрыша наличными деньгами.

2. Вещные выигрыши выдаются или выкупаются владельцем лотерейных билетов только в магазинах города Тбилиси. Выдача автомобилей всех марок по выигранным билетам производится только в г. Тбилиси.

3. Выдача вещных выигрышей магазинами производится после проверки выигранных лотерейных билетов в учреждениях Сбербанка. 4. В случае, если отдельные предметы, разыгрываемые в лотерею, будут сняты с производства, стоимость предмета выдвигается покупателю выигрыша наличными деньгами.

Указанные отделения Сбербанка также принимают выигранные лотерейные билеты для истребования вещных выигрышей. Проверить лотерейные билеты можно также во всех отделениях Сбербанка г. Тбилиси и других крупных городов республики.